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1. Τα Σενάρια και οι Προδιαγραφές τους 

1.1 Ορισμός της έννοιας του σεναρίου 

Το διδακτικό σενάριο εμπίπτει στην κατηγορία ‘διδακτικές προτάσεις’, έχει όμως ιδιαίτερη υπόσταση 

και σημασία όταν πρόκειται για την εφαρμογή  καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων στα μαθησιακά 

αντικείμενα (λ.χ. αξιοποίηση των ΤΠΕ στις θετικές επιστήμες). Βέβαια στις μέρες μας, το σενάριο 

χρησιμοποιείται πλέον σε όλα τα  μαθησιακά αντικείμενα για τον προσδιορισμό σύγχρονων 

διδακτικών καταστάσεων.  

Για την περιγραφή των σεναρίων-προτύπων που παρατίθενται χρησιμοποιήσαμε μια συγκεκριμένη 

δομή που βασίστηκε στη σύνθεση αντίστοιχων προτάσεων από ερευνητικές ομάδες διαφορετικών 

χωρών με εμπειρία στη γραφή σεναρίων για τη διδακτική των θετικών Επιστημών μεταξύ των 

οποίων και η ομάδα του Εργαστηρίου Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών1. 

Στην ενότητα αυτή αναλύεται η έννοια και οι προδιαγραφές των σεναρίων. Ως διδακτικό σενάριο 

εννοούμε την περιγραφή μιας διδασκαλίας με εστιασμένο γνωστικό(ά) αντικείμενο(α), 

συγκεκριμένους εκπαιδευτικούς στόχους, διδακτικές αρχές και σχολικές πρακτικές.  

Ένα διδακτικό σενάριο περιγράφει μια διδακτική κατάσταση και υλοποιείται μέσα από μια σειρά 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.  

Η δομή και ροή κάθε εκπαιδευτικής δραστηριότητας καθώς και οι ρόλοι του διδάσκοντα-μαθητών και 

η αλληλεπίδρασή τους με τα όποια χρησιμοποιούμενα μέσα και υλικό, περιγράφονται στα πλαίσια 

του διδακτικού σεναρίου. 

Το διδακτικό σενάριο ή διδακτική κατάσταση αντίθετα είναι πολύ πιο σύνθετο αντικείμενο και εστιάζει 

στη διδασκαλία μιας ή περισσότερων εννοιών. Έχει ένα «ευρύ χαρακτήρα», με την έννοια ότι μπορεί 

να συνδυάζει περισσότερους διδακτικούς πόρους όπως π.χ. περισσότερα όργανα (π.χ. 

εργαστηριακά, πίνακας, διαβήτης,…), λογισμικά, σημειώσεις, ιστοσελίδες, προκειμένου να επιτευχθεί 

ένα μαθησιακό αποτέλεσμα. 

Το διδακτικό σενάριο δε συνιστά ένα απλό κομμάτι αναλυτικού προγράμματος αλλά αντίθετα, 

εκλαμβάνεται ως μία πρόκληση, ένα έναυσμα να σκεφτεί ο εκπαιδευτικός μακριά από τους 

περιορισμούς που του επιβάλλει το υπηρεσιακό του πλαίσιο. Ακόμη το διδακτικό σενάριο λαμβάνει 

υπόψη τις πτυχές της μαθησιακής εμπειρίας που συνήθως θεωρείται δεδομένη στις υπάρχουσες 

εκπαιδευτικές δομές και παραδοσιακές χρήσεις της τεχνολογίας. Από αυτή την άποψη ένα σενάριο 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αντικείμενο για αναστοχασμό πάνω στις παραδοσιακές διδακτικές 

πρακτικές των εκπαιδευτικών και στις μαθησιακές διαδικασίες των μαθητών, με στόχο τον 

προσδιορισμό καινοτόμων προσεγγίσεων με πρόσθετη παιδαγωγική αξία (αξιοποίηση των ΤΠΕ στα 

διάφορα μαθησιακά αντικείμενα, δημιουργία ομάδων μαθητών με σύγχρονες τεχνικές, κ.ο.κ). Κατ’ 

αυτό τον τρόπο ένα διδακτικό σενάριο λειτουργεί ως ένας στρατηγικός καταλύτης, που στοχεύει να 

εμπλέξει τους συμμετέχοντες σε καινοτόμες δράσεις οι οποίες τους παρέχουν τη δυνατότητα να 

γνωρίσουν απρόσμενες μαθησιακές και διδακτικές καταστάσεις. 

                                                
1 'ESCALATE' Enhancing SCience Appeal in Learning through Argumentative inTEraction FP6-2004-Science-
and-Society-11, 020790 (2006-2008), http://www.escalate.org.il/ engsite/home/ default.asp.  
'ReMath' - Representing Mathematics with Digital Media FP6, IST-4, STREP 026751 (2005 - 2009). 
http://remath.cti.gr/default_remath.asp  
'Kaleidoscope' - Concepts and Methods for Exploring the Future of Learning with Digital Technologies, # 
507838, 'TEL' - 'Technology-enhanced Learning and Access to Cultural Heritage', Network of Excellence, FP6-
2002-IST Action line.3.1.12 (2004-2007). http://www.noe-kaleidoscope.org/ και http://telma.noe-
kaleidoscope.org. 



1.2 Τα χαρακτηριστικά ενός σεναρίου 

Ένα διδακτικό σενάριο θα πρέπει να διαθέτει τα εξής γενικά χαρακτηριστικά: 

 Την εμπλοκή διαφόρων γνωστικών περιοχών και διαφορετικής φύσης παραγόντων στην 

εκμάθηση και διδασκαλία του θέματος και την ανάγκη συνέργιας μεταξύ τους.  

 Την άμεση ανταπόκριση των σεναρίων στην καθημερινή σχολική πραγματικότητα και την 

συμβολή τους στην αναβάθμιση της διδακτικής πρακτικής, της εξομάλυνσης δυσκολιών 

κατανόησης και της μαθησιακής επικοινωνίας. 

 Την πολυπλοκότητα της παιδαγωγικής, διδακτικής και γνωστικής προσέγγισης του θέματος 

που διαπραγματεύεται με χρήση της συγκεκριμένης τεχνολογίας. 

 Την ανάγκη συνεργασίας μεταξύ διαφορετικών διδασκόντων (διδασκόντων που έχουν 

εμπειρία στην διδακτική και μάθηση γνωστικών ενοτήτων) και διδασκόντων (διδασκόντων 

που έχουν εμπειρία στην δημιουργία και χρήση τεχνολογικών εργαλείων) για την επιτυχή 

δημιουργία και συγγραφή ρεαλιστικών σεναρίων. 

 Την «ολιστική» αντιμετώπιση του θέματος που διαπραγματεύεται το σενάριο. Αυτό σημαίνει 

ότι το σενάριο πρέπει να παρουσιαστεί και να μελετηθεί  ταυτόχρονα σε πολλά επίπεδα.  

Αυτό σημαίνει ότι: (α) οι δραστηριότητες του σεναρίου θα πρέπει να καλύπτουν το μεγαλύτερο 

δυνατό εύρος του εννοιολογικού πεδίου της επιστημονικής έννοιας που διαπραγματεύεται το σενάριο  

(β) τα προτεινόμενα υλικά μέσα και άλλα υπολογιστικά μέσα να δίνουν την δυνατότητα στον 

επιμορφούμενο να προσεγγίζει το θέμα που διαπραγματεύεται με πολλαπλούς τρόπους.  

Ως προς τη δομή τους γενικά τα σενάρια πρέπει να αναπτύσσονται ως προς  τους εξής άξονες: Ο 

πρώτος αφορά την ταυτότητα του σεναρίου, ο δεύτερος το σκεπτικό της δημιουργίας του σεναρίου, ο 

τρίτος τους στόχους που θέλει να πετύχει,  ο τέταρτος τη λεπτομερή παρουσίαση όλων των 

εμπλεκομένων στο σενάριο (ανθρώπων και μέσων) καθώς και των διαδικασιών εμπλοκής τους και ο 

πέμπτος την κριτική του σεναρίου.   

Η ταυτότητα περιγράφει στα βασικά χαρακτηριστικά του σεναρίου,  όπως τον συγγραφέα, τη 

γνωστική περιοχή καθώς και το θέμα που διαπραγματεύεται.  

Το σκεπτικό περιγράφει τους λόγους για τους οποίους δημιουργήθηκε το σενάριο όπως για 

παράδειγμα τα γνωστικά ή διδακτικά προβλήματα που θέλει να επιλύσει ή τις καινοτομίες που εισάγει 

ή το κίνητρο του συγγραφέα καθώς και το θεωρητικό πλαίσιο με το οποίο αυτό σχεδιάζεται (π.χ. τις 

παιδαγωγικές ή διδακτικές αρχές με τις οποίες δημιουργήθηκε). 

Το πλαίσιο εφαρμογής περιγράφει (1) σε ποια κατηγορία ανθρώπων απευθύνεται, π.χ. μαθητές 

ηλικίας ...ή σχολικής τάξης ... (2) τους λόγους για τους οποίους απευθύνεται σε αυτούς και (3) την 

αναμενόμενη επίδραση ή τους στόχους που επιδιώκει) που θα έχει το σενάριο στους ανθρώπους 

που απευθύνεται (επίτευξη γνωστικών, κοινωνικο-πολιτισμικών ή τεχνολογικών στόχων, 

εγκαθίδρυση καινοτομίας στο σχολικό περιβάλλον κ.ά.)  

Η λεπτομερής παρουσίαση, περιγράφει (1) τι πρέπει να κάνουν και πώς οι εμπλεκόμενοι μαθητές και 

εκπαιδευτικοί κατά την εφαρμογή του σεναρίου (π.χ. δράσεις και διαδικασία υλοποίησής τους), (2) τα 

αναγκαία εργαλεία και οι απαραίτητοι πόροι που θα χρησιμοποιήσουν οι εμπλεκόμενοι για την 

διεξαγωγή των δραστηριοτήτων.  

Η κριτική του σεναρίου περιγράφει (1) τα πλεονεκτήματα του σεναρίου σε σχέση με άλλες διαδικασίες 

διδασκαλίας και μάθησης, (2) μια διαδικασία αξιολόγησης του σεναρίου από τους επιμορφούμενους 

(π.χ. αυτή μπορεί να περιλαμβάνει μια κριτική αναφορά στα χαρακτηριστικά του προτεινόμενου 

σεναρίου, στην τοποθέτηση του προτεινόμενου σεναρίου στο γενικότερο σύνολο διδακτικής της εν 

λόγω γνωστικής ενότητας ή στην περιγραφή των σημείων που μένουν αμετάβλητα καθώς και 



εκείνων που δέχονται περαιτέρω αλλαγές, προσθήκες και γενικότερα είναι περισσότερο δεκτικά 

μετατροπών στα χέρια των καθηγητών και μαθητών τους. Ακόμα κριτική των πλεονεκτημάτων και 

μειονεκτημάτων του σεναρίου ως προς τις προσδοκώμενες διδακτικές και μαθησιακές διαδικασίες. 

Τέλος, αναφορά σε συγκεκριμένους στόχους ή διαδικασίες που δεν μπορούν να επιτευχθούν μέσω 

της συγκεκριμένης μορφής και εφαρμογής του σεναρίου.) 

1.3 Η δομή ενός σεναρίου 

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, για την ανάπτυξη και τη περιγραφή ενός σεναρίου πρέπει 

να περιγράφει τα εξής χαρακτηριστικά: 

Ταυτότητα του σεναρίου. Πρέπει να περιγράφει: 

1.3.1 Τον συγγραφέα (εις). 

1.3.2 Την γνωστική περιοχή:  

Ακολουθώντας, για παράδειγμα, την κοινώς αποδεκτή κατηγοριοποίηση των φυσικών επιστημών 

θεωρούμε ως τέτοιες περιοχές τη Φυσική, Χημεία, Βιολογία, Γεωγραφία, Γεωλογία. Ως γνωστικές 

περιοχές της Φυσικής: τη Μηχανική, τον Ηλεκτρομαγνητισμό, την Οπτική, τη Σύγχρονη Φυσική, κ.ο.κ 

ή ακόμα την Ενότητα Γη, την Ενότητα Νερό, την Ενότητα Ενέργεια, κ.ο.κ. σύμφωνα με το νέο 

Πρόγραμμα Σπουδών και τη λογική του. 

1.3.3 Σε σχέση με το εκπαιδευτικό λογισμικό που προτείνει: 

 μπορεί να είναι σενάριο για (1) συμβολική έκφραση (2) για δυναμικό χειρισμό φυσικών αντικειμένων 

(3) για διαχείριση φυσικών συστημάτων (4) για διαχείριση δεδομένων και πληροφοριών και (5) για 

πειραματισμό με προσομοιώσεις μοντέλων και καταστάσεων. 

1.3.4 Το θέμα(τα).  

Περιγράφεται το θέμα ή τα θέματα που το σενάριο διαπραγματεύεται. Μπορεί αυτά να αφορούν μια ή 

περισσότερες περιοχές των φυσικών επιστημών αλλά και να εμπλέκουν και άλλα γνωστικά 

αντικείμενα πέραν των φυσικών επιστημών. 

1.3.5 Το σκεπτικό.  

Θα πρέπει να περιγράφεται μια σειρά από πράγματα τα οποία ενημερώνουν τον αναγνώστη  

1.3.6 Τα γνωστικά – διδακτικά  

προβλήματα που αφορούν το θέμα του σεναρίου. 

1.3.7 Τις καινοτομίες  

που εισάγονται με το σενάριο στη μάθηση ή τη διδασκαλία του θέματος. 

1.3.8 Την προστιθέμενη αξία.  

Θα πρέπει το σενάριο να αναδεικνύει συγκεκριμένες δράσεις οι οποίες δεν μπορούν να υλοποιηθούν 

με τα συμβατικά αναπαραστασιακά μέσα ενώ συγχρόνως επεκτείνουν τους γνωστικούς ορίζοντες του 

χρήστη. 

1.3.9 Το θεωρητικό πλαίσιο.  

Θα πρέπει να περιγράφεται το θεωρητικό πλαίσιο το οποίο ενημερώνει το σενάριο. Για παράδειγμα, 

θα πρέπει να είναι ευκρινής η επιλογή του θεωρητικού πλαισίου που αφορά στην φύση της 

μαθηματικής γνώσης, την αξία της και στον τρόπο απόκτησή της (π.χ. κονστρουκτιβιστικό ή 

κοινωνικό – πολιτιστικό πλαίσιο) και θα αναδεικνύονται με σαφήνεια οι επιστημολογικές θεωρήσεις οι 

οποίες υποστηρίζουν και διαπερνούν το σενάριο. 

1.3.10 Το πλαίσιο εφαρμογής.  



Θα πρέπει να περιγράφεται σε ποιους απευθύνεται το σενάριο, ποιες προϋποθέσεις απαιτούνται για 

την εφαρμογή του, ποιους στόχους θέλει να επιτύχει καθώς σε πιο κοινωνικο-πολιτιστικό περιβάλλον 

πρέπει να εφαρμοστεί.  

1.3.11 Σε ποιους απευθύνεται:  

Περιγράφεται η ηλικία ή η τάξη των μαθητών στους οποίους απευθύνεται. 

1.3.12 Ο χρόνος υλοποίησης:  

Αναφέρεται ο αριθμός των διδακτικών ωρών που απαιτούνται για την υλοποίηση του σεναρίου. 

1.3.13 Προαπαιτούμενες γνώσεις – ικανότητες των μαθητών:  

Περιγράφεται το απαιτούμενο υπόβαθρο των μαθητών ώστε να μπορούν να διεξάγουν τις 

προτεινόμενες δράσεις του σεναρίου προκειμένου να συντελεστεί η διαδικασία μάθησης που 

προβλέπεται. Το υπόβαθρο μπορεί να διακρίνεται σε αυτό που αφορά τις γνώσεις των μαθητών, σε 

αυτό που αφορά τις ικανότητές τους ως προς τη χρήση των τεχνολογικών και άλλων υλικών 

εργαλείων και σε αυτό που αφορά τις δυνατότητές τους να μπορούν να είναι ενεργά μέλη μιας 

κοινότητας μάθησης. 

Περιγράφεται η απαιτούμενη προετοιμασία των μαθητών ώστε  να ικανοποιούνται οι 

προαπαιτούμενες γνώσεις – ικανότητες.  

1.3.14 Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία:  

Περιγράφονται τα υλικά εργαλεία (π.χ. όργανα και διατάξεις του εργαστηρίου, απλά μέσα ή 

καθημερινά υλικά για τα πειράματα, ψηφιακά περιβάλλοντα) και τα άλλα βοηθητικά μέσα (π.χ. φύλλα 

εργασίας, οδηγίες, ιστοσελίδες) που απαιτούνται για τη διεξαγωγή του σεναρίου καθώς και η σχέση 

τους με την αναμενόμενη διαδικασία μάθησης που θα αναπτύξουν οι μαθητές.  

1.3.15 Απαιτούμενες συνθήκες υλοποίησης:  

Αναφέρονται οι απαιτούμενες σχολικές συνθήκες για την υλοποίηση. Π.χ. αν οι μαθητές θα 

εργαστούν εξ’ ολοκλήρου στην αίθουσα ή απαιτείται να εργαστούν σε κάποιο άλλο χώρο όπως το 

εργαστήριο φυσικών επιστημών ή πληροφορικής.  

1.3.16 Επιδιώξεις του σεναρίου (στόχοι):  

Αναφέρονται οι στόχοι του σεναρίου. Πρέπει απαραίτητα να διακρίνονται οι εξής κατηγορίες στόχων: 

1.3.17 Ως προς το γνωστικό αντικείμενο.  

Αναφέρεται ό,τι αναμένεται να αποκτήσουν οι μαθητές, με την εμπλοκή τους στο σενάριο, σχετικό με 

το γνωστικό αντικείμενο που αυτό διαπραγματεύεται, δηλαδή την ή τις θεματικές περιοχές των 

μαθηματικών με τις οποίες θα εμπλακούν .  

1.3.18 Ως προς τις γνωστικές  δράσεις  

που προτίθεται να κινητοποιήσει το σενάριο όπως εικασία, απόδειξη, γενίκευση, σύνδεση, 

μετάφραση κ.λπ. 

1.3.19 Την τεχνολογία  

Αναφέρεται ό,τι αναμένεται να αποκτήσουν οι μαθητές, με την εμπλοκή τους στο σενάριο, σχετικό με 

τον τρόπο χρήσης και το ρόλο της τεχνολογίας στην υλοποίηση των προτεινόμενων δράσεων του 

σεναρίου. 

1.3.20 Τις κοινωνικές δράσεις  

όπως επικοινωνία, διαπραγμάτευση Αναφέρεται ό,τι αναμένεται να αποκτήσουν οι μαθητές,  σχετικό 

με την επιχειρηματολογία και την έκφρασή της στην ομάδα και στην τάξη για τα θέματα που 

διαπραγματεύονται στο πλαίσιο του σεναρίου. 



1.3.21 Λεπτομερής παρουσίαση:  

Στην ενότητα αυτή περιγράφεται με λεπτομέρεια η διαδικασία εφαρμογής του σεναρίου.  

1.3.22 Περιγραφή των επιμέρους δραστηριοτήτων.  

Θα πρέπει να περιγράφονται οι επιμέρους δραστηριότητες, η σχέση κάθε δραστηριότητας με το θέμα 

του σεναρίου καθώς και ο χρόνος υλοποίησης αυτή.  

1.3.23 Ροή εφαρμογής των δραστηριοτήτων:  

Περιγράφεται η ροή διεξαγωγής των δραστηριοτήτων καθώς και οι λόγοι για τους οποίους 

προτείνεται η συγκεκριμένη διάταξη ροής.  

1.3.24 Τα εργαλεία:  

Περιγράφονται τα εργαλεία που προτείνεται να χρησιμοποιηθούν σε κάθε δραστηριότητα. 

1.3.25 Οι πηγές:  

Περιγράφονται οι πόροι που προτείνεται χρησιμοποιηθούν κατά τη διεξαγωγή των δραστηριοτήτων. 

1.3.26 Ρόλοι και κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης:  

Θα πρέπει να αποσαφηνίζει και να διακρίνει τον τρόπο με τον οποίο θα εμπλακούν και θα 

αλληλεπιδράσουν κατά την διάρκεια της δραστηριότητας 

 οι μαθητές  

 ο διδάσκων   

 τα τεχνολογικά εργαλεία 

Συγκεκριμένα, 

1.3.27 Ομάδες μαθητών:  

Αναφέρονται τα κριτήρια χωρισμού των μαθητών σε ομάδες. 

1.3.28 Αλληλεπίδραση με τα εργαλεία:  

Αναφέρονται οι αναμενόμενες δράσεις των μαθητών με τα τεχνολογικά και τα άλλα βοηθητικά 

εργαλεία καθώς και η αναμενόμενη αλληλεπίδραση με αυτά που βοηθά στη μάθηση. 

1.3.29 Αλληλεπίδραση στην ομάδα:  

Αναφέρονται οι αναμενόμενες δράσεις των μαθητών στο πλαίσιο της ομάδας. Για παράδειγμα, 

αναφέρονται τα σημεία του σεναρίου που αναμένεται να συζητηθούν στην ομάδα καθώς και το είδος 

της συζήτησης που αναμένεται να γίνει (να εκφραστούν και να συζητηθούν διαφορετικές αντιλήψεις 

για ένα αντικείμενο διαπραγμάτευσης, να αναδειχθούν διαφορετικές στάσεις απέναντι σε ένα από τα 

θέματα που εμπλέκονται στο σενάριο κτλ.).  

1.3.30 Αλληλεπίδραση με τον εκπαιδευτικό:  

Αναφέρεται το είδος της υποστήριξης που αναμένεται να παρέχει ο εκπαιδευτικός στους μαθητές 

καθώς και τα αναμενόμενα αποτελέσματα από αυτή σε σχέση με τους στόχους του σεναρίου.  

1.3.31 Φύλλα εργασίας:  

Περιγράφονται τα φύλλα εργασίας που προτείνεται να δοθούν στους μαθητές. 



 

Σημειώματα 

Σημείωμα Αναφοράς 

Copyright Εθνικόν και Καποδιστριακόν Πανεπιστήμιον Αθηνών, Ζαχαρούλα Σμυρναίου. 

«Παιδαγωγικά, Νεότερες θεωρητικές προσεγγίσεις: Σενάρια διδασκαλίας, Τα σενάρια και οι 

προδιαγραφές τους». Έκδοση: 1.0. Αθήνα 2014. Διαθέσιμο από τη δικτυακή διεύθυνση: 

http://opencourses.uoa.gr/courses/MATH18/. 

 

Σημείωμα Αδειοδότησης 

Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons Αναφορά, Μη 

Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής Έκδοση.   Εξαιρούνται τα 

αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα κ.λ.π.,  τα οποία εμπεριέχονται σε αυτό και τα 

οποία αναφέρονται μαζί με τους όρους χρήσης τους στο «Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων». 

                                          

 

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/  

 

Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση: 

 που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση του έργου, για το 

διανομέα του έργου και αδειοδόχο 

 που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή πρόσβαση στο 

έργο 

 που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο οικονομικό όφελος (π.χ. 

διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε διαδικτυακό τόπο 

Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το έργο για 

εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί. 

Διατήρηση Σημειωμάτων 

 Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή διασκευή του υλικού θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει: 

 το Σημείωμα Αναφοράς 

 το Σημείωμα Αδειοδότησης 

 τη δήλωση Διατήρησης Σημειωμάτων  

 το Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (εφόσον υπάρχει) 

μαζί με τους συνοδευόμενους υπερσυνδέσμους. 
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Χρηματοδότηση 

 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στo πλαίσιo του εκπαιδευτικού έργου του 

διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών» έχει 

χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια 

Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 

 


